

**В. М. Смольский**

Гомельский государственный  
университет имени Франциска Скорины

## **СОЦИАЛЬНОЕ СЛУЖЕНИЕ СВЯТО-ЕЛИСАВЕТИНСКОГО ЖЕНСКОГО МОНАСТЫРЯ ГОРОДА МИНСКА**

*Статья посвящена истории Свято-Елисаветинского женского монастыря в г. Минске. Автором выявлены и охарактеризованы основные направления социальной деятельности монастыря. Показана активная роль монахинь в оказании помощи тем, кто проходит лечение от тяжелых болезней, живет в домах-интернатах для детей и людей преклонного возраста.*

Церковь с самого начала своего существования провозгласила милосердие как одну из главных и основных добродетелей христианина, так как милосердие – это важнейший путь к спасению. Господь Иисус Христос заповедал нам: «Будьте милосерды, как и Отец ваш милосерд» [Лук. 6:36]. На протяжении долгого периода Церковь являлась единственным субъектом социальной помощи, и в настоящее время она не утратила этой социальной функции. Местом, куда обращались за помощью обездоленные люди, стали монастыри с первых лет их существования. Со временем многие монастыри стали специализироваться на определенном виде социальной помощи. Они выполняли функции больниц, детских домов, богаделен. С окончанием гонений на Церковь и с началом возрождения православия в 90-х гг. XX в. начался новый этап православного социального служения в Беларуси.

Ярким примером социального служения в Белорусской Православной Церкви может быть сестричество в честь преподобномученицы Великой княгини Елисаветы – Свято-Елисаветинского женского монастыря г. Минска. В 1994 г. при Свято-Петро-Павловском соборе г. Минска появилось сестричество. Все начиналось с того, что прихожане вновь открытого Свято-Петро-Павловского собора стали помогать на ремонтных работах: убирать строительный мусор, разбирать перегородки. При соборе проходили собрания-беседы с прихожанами, инициатором которых был

священник Андрей (Лемешонок), на основе которых возникло сестричество [1].

По примеру своей небесной покровительницы и по благословению отца Андрея сестры отправились исполнять Христовы заповеди туда, где любовь и забота были особенно необходимы, – в больницы и интернаты для детей и взрослых. Сегодня в сестричестве трудятся более трехсот сестер милосердия. Сестры милосердия посещают больницы и интернаты, в числе которых: Республиканский научно-практический центр пульмонологии и фтизиатрии, Республиканский научно-практический центр психического здоровья, Минский городской центр медицинской реабилитации детей с психоневрологическими заболеваниями, Психоневрологический дом-интернат № 4, Вторая городская клиническая больница, Дом-интернат для детей-инвалидов с особенностями психофизического развития, Психоневрологический дом-интернат для престарелых и инвалидов № 3 [2].

Регулярные посещения людей, в той или иной степени изолированных от общества, общение с ними, духовная и душевная поддержка – вот те задачи, которые стоят перед сестричеством. На встречах сестры рассказывают людям о Боге, беседуют с пациентами об их проблемах и нуждах, читают духовную литературу, помогают подготовиться к Исповеди и Причастию.

Республиканский научно-практический центр психического здоровья был создан в микрорайоне Новинки в 2009 г. на базе республиканской психиатрической больницы. Сегодня в центре насчитывается более 30 клинических отделений. Эпилепсия, нарушение интеллектуальных функций, фобии, неврозы, психосоматические расстройства, алкогольная и наркозависимость – вот неполный перечень диагнозов, с которыми сюда попадают люди. В центре существует и детское отделение, где лечатся как подростки, так и маленькие дети. Термин «психика» происходит от греческого *psyche* (душа). А это значит, что люди, по какой-то причине оказавшиеся пациентами РНПЦ, нуждаются не только в медикаментозной помощи, но также в помощи душевной и духовной. Поэтому в этом учреждении с 1994 г. сестры милосердия несут свое служение [2].

В Республиканском научно-практическом центре пульмонологии и фтизиатрии находятся люди всех возрастов. Однако в большинстве своем это лица без определенного места жительства, отбывавшие наказание в местах лишения свободы, страдающие алкогольной зависимостью. Говорить о Боге людям, у которых за плечами такой огромный негативный опыт, очень сложно. Однако сестры милосердия приходят и сюда. Реакции бывают очень разными – иногда агрессия,

иногда насмешки. Но если один из двадцати больных как-то откликнется на призыв – это уже достижение. И с каждым годом таких достижений становится все больше. На территории центра расположена часовня во имя святителя Луки Войно-Ясенецкого.

С 2009 г. сестры монастыря посещают центр, чтобы поддержать не только ребят, но и их родных. Часто страдания ребенка становятся той дверью, через которую к Богу приходит вся семья. Сестры занимаются с детьми, ухаживают, беседуют, помогают подготовиться к таинствам. Для проведения молебнов и литургии в центре выделили игровую комнату, которую используют и для проведения служб. Таким образом, пациентам центра оказывается всесторонняя помощь: и физическая, и душевная, и духовная [2].

В январе 2010 г. в Минске открылся еще один психоневрологический дом-интернат. В него попали выпускники детского интерната в Новинках, который опекали сестры милосердия. 25 ноября 2013 г. в интернате был создан домовый храм в честь иконы Божией Матери «Милостивая», где регулярно совершается Божественная литургия, в которой принимают участие все насельники интерната [2].

Сестры сестричества посещают пациентов 2-й городской клинической больницы г. Минска. Здесь расположен городской кардиологический центр, действуют различные специализированные отделения. Медицинскую помощь получают люди разного возраста [2].

Преподобный Амвросий Оптинский говорил: «Бывает, что болезнь схватывает, чтобы пробудить душу заснувшую». Находясь в больнице, вдали от ежедневных забот, наедине с самим собой, человек бывает более открыт для мыслей о душе и о Боге, о смысле своего существования. Долгие годы сестры милосердия приходят сюда, чтобы утешить, подарить тепло и любовь всем тем, кто в этом нуждается. Многие пациенты благодаря служению сестер впервые узнали о таинствах Церкви, а кто-то стал на путь воцерковления.

Служение сестер в детском интернате заключается в том, что они помогают ребятам принять участие в молебнах, таинствах Исповеди и Причастия, рассказывают о Боге, занимаются с ними рисованием, лепкой, развивающими играми, выезжают на природу. В работе с детьми задействованы также волонтеры. При монастыре существует кружок мультипликации, где под руководством педагогов ребята делают различные поделки, создают мультфильмы. Кроме того, в детской театральной студии при монастыре ставятся спектакли, в которых дети с особенностями психофизического развития участвуют как актеры. Например, были поставлен спектакль «Буратино» в 2010 г. [2].

В 2014 г. при Свято-Елисаветинском монастыре была создана патронажная служба. Благословляя это начинание, духовник обители протоиерей Андрей (Лемешонок) сказал: «В большом городе деятельность патронажной службы крайне необходима. Нужно помнить, что в первую очередь нам придется позаботиться о душе человека и помочь ей подготовиться ко встрече с Богом в новой жизни. В Патронажную службу требуются люди, которые будут не просто ходить на работу, а люди, действительно понимающие, что послушание это очень ответственное, соприкасаемое с душевной болью. Формально относиться к нему нельзя. Не каждый человек готов на такой труд, на этот подвиг. Поэтому нам нужны люди, готовые взять на себя нелегкий крест, – послужить немощным, поддержать в старости и проводить в вечность».

Коллектив патронажной службы духовно окормляет протоиерей Сергей (Храпицкий). Патронажная служба включает в себя как духовное окормление, так и медицинскую, психологическую, хозяйственную помощь, осуществляя: санитарно-гигиенический уход; бытовую и социальную помощь на волонтерской основе одиноким немощным людям; организацию на дому выездных консультаций медицинских специалистов (хирургов, реабилитологов, терапевтов); консультации для родственников по организации правильного ухода за больным человеком; предоставление во временное пользование необходимых для ухода предметов (противопролежневые матрасы, медицинские кровати, костыли, судна, мочеприемники, кресло-туалет); помощь малообеспеченным тяжелобольным людям в приобретении средств по уходу (подгузники, влажные салфетки, мыло, крема, гели и др.); духовное окормление подопечных патронажной службы священниками монастыря (соборование, исповедь, причастие); помощь в организации отпевания и погребения в православных традициях [2].

Таким образом, за 18 лет существования Свято-Елисаветинского женского монастыря духовенству, монахиням и сестрам удалось организовать эффективную систему всесторонней помощи больным людям, помогая им облегчить их страдания, но также возрастая духовно, став на путь спасения.

### **Список источников и литературы**

1. Как появилось сестричество [Электронный ресурс] // Официальный сайт Свято-Елисаветинского женского монастыря г. Минска. – Режим доступа: <http://obitel-minsk.by/monastyr/#sisterhood> (дата доступа: 28. 10. 2017).

2. Социальное служение [Электронный ресурс] / Официальный сайт Свято-Елисаветинского женского монастыря г. Минска. – Режим доступа: <http://obitel-minsk.by/monastyr/#social-service> (дата доступа: 28. 10. 2017).

УДК 272-662.3(438.19):272-75:27:17.022.1

**Ю. Двожецкая (J. Dworzecka)**

Университет имени Адама Мицкевича в Познани

### **МОЛОДЕЖНОЕ ДВИЖЕНИЕ В ЛЕДНИЦЕ КАК ПРИМЕР РАСПРОСТРАНЕНИЯ ХРИСТИАНСКИХ ЦЕННОСТЕЙ СРЕДИ МОЛОДЕЖИ В ПОЛЬШЕ**

*В статье представлена деятельность молодежного христианского движения в Леднице. Проведен анализ влияния учения Иоанна Павла II и доктрины II Ватиканского собора на формирование данного молодежного движения, охарактеризованы основные направления его деятельности.*

Молодежное движение в Леднице – это путь, формирующий мировоззрение, которое существует при Доминиканском ордене. Ключевыми событиями для данного движения являются ежегодные встречи молодежи у Ворот Третьего Тысячелетия (Ворота Рыба), которые находятся недалеко Ледницы, в предполагаемом месте крещения Польши. Эти встречи транслируются многими средствами массовой информации. Каждый год на эти встречи под Ледницей приезжает несколько десятков тысяч молодых людей со всей Польши, а также многочисленные зарубежные группы. Инициатором молодежного движения был энергичный, университетский проповедник отец Ян Гора, который хотел, чтобы „Lednica” готовила молодежь, особенно студентов, к принятию христианских ценностей в условиях прагматичного, постиндустриального общества, и сознательному формированию католической Церкви в Польше и в мире. Эти встречи имеют общенациональный характер, являются очень популярными благодаря высокому уровню подготовки литургической службы, проповеди и других форм совместной молитвы. Данное молодежное движение оказывает огромное влияние на жизнь христианской церкви в Польше. Целью данного исследования является анализ влияния взглядов и учения Иоанна